

港商務團參與沙特投資會 深化交流協作



▲香港科技園公司與沙特創投公司Beta Lab簽合作戰略合作協議，雙方將共享資源，促進初創企業網絡的連接，並相互推薦初創企業。陳茂波與沙特投資大臣Khalid Al-Falih一同見證簽約。

追求共贏 第八屆「未來投資倡議大會」(Future Investment Initiative, FII) 昨起一連三日在沙特首都利雅得舉行。財政司司長陳茂波在社交平台撰文表示，從兩年前到沙特參會，到去年促成首個亞洲版FII在港舉行，今年香港百人商務團到沙特參會具有新意義：從金融到創科，是承先啟後的推動，也是交流協作的深化。

陳茂波周一率領金融及創科界代表團，前往利雅得進行為期三天的訪問，以促進本港金融及創科界與中東相關機構和代表更深入的交流討論，探索更多合作和雙向投資的機會。陳茂波出席「未來投資倡議大會」開幕式。

大會昨日舉行「全球南方是否已成為經濟增長的引擎？」主題討論環節，陳茂波表示，

香港作為國際金融中心，能夠為全球南方的基建項目和綠色項目提供資本支持，並以創新的金融產品，例如是證券化貸款，引導資金到新的項目。在回應主持人的提問時，他指出，在各國正考慮如何管理其貿易和儲備貨幣的風險，並更多傾向使用本國貨幣結算，香港正和多個國家的中央銀行合作，推出數碼貨幣橋(mBridge)項目。

陳茂波：港金融助力綠色轉型

另外，陳茂波認為數字化發展和綠色轉型，將會是「全球南方」未來發展的大趨勢，投資於這些領域將帶來長遠的回報，但當中的關鍵是確保資金投放於合適的項目，例如要避免出現項目「漂綠」的情況；而金融科技的發展，也有助於讓金融服務更普惠包容，為發展

中國家帶來跨越式的發展。香港都可以在這些領域為全球南方作出貢獻。

「從兩年前親身來到沙特阿拉伯參會，到去年促成首個亞洲版FII在香港舉行。」陳茂波表示，透過廣交朋友、加深信任、追求共贏，一步步把工作做深做實，香港與中東的合作和聯繫，正在邁向新的、更高的台階。

陳茂波表示，代表團乘坐在疫情期間中斷四年後首班復航的直航航班，別具意義，除了代表了香港與沙特之間的更緊密連繫，亦標誌着香港跟中東地區的合作踏進更深層次、多元並進的新里程。

本港商界亦把握機會開拓中東市場。隨團出訪的綠飛國際聯合創辦人兼副總裁高榮翔表明，超過30家合作方將會在利雅得會面，希望能落實一些合作意向。

金融科技 綠色金融 家辦等合作機遇大

香港攜手沙特 打造亞洲中東樞紐

香港作為亞洲的國際金融中心，一直在加強與中東各國的聯繫，尤其是在資本市場的開放和連通方面。與此同時，沙特正在積極推進「2030願景」，致力減少對石油的依賴，發展多元化的經濟結構，並加強其金融市場的吸引力。財經事務及庫務局副局長陳浩濂昨日出席金融科技周時表示，香港與中東的合作機遇很大，尤其在綠色金融、金融科技、家族辦公室方面。

大公報記者 許 臨(文) 林少權(圖)



▲陳浩濂(左)與Mohammed AlSarrani(中)昨在金融科技周，談及香港與沙特的合作機遇。

陳浩濂在「香港與中東—金融科技新機遇」環節指出，香港是亞洲的主要國際金融中心，擁有資本自由流動、普通法體系、簡單低稅制等優勢，加上「一國兩制」下，為內地市場提供優惠通道。因此，香港有良好條件成為連接沙特及中東與中國及亞洲的中心樞紐。

港為亞洲最大綠債中心

過去數年，中東及亞洲的經濟體顯著地增長，惟疫情期間溝通及交流受影響，故此，現時是時候追上及拓展兩個區域的貿易和投資機會，而雙方最大的合作機會，可在綠色金融、金融科技、家族辦公室方面。

首先，香港為亞洲最大的綠色和可持續債券發行中心。來自中東的綠色企業和項目可以在香港籌集綠色資本，中東的綠色資本也可以在香港作出投資部署，公私營機構可就綠色金融進行知識交流。

此外，香港在金融科技方面的發展迅速，目前已有超過1100家金融科技公司，比一年前增長了約15%。日後雙方的金融科技，包括監管科技、財富科技、保險科技等也可以進行合作。

至於家族辦公室，目前香港擁有超過2700個單一家庭辦公室，是亞洲最大的跨境財富管理中心，而香港的家庭辦公室也可在中東設立業務，探

索不同的投資機會，同時可幫助中東家族辦公室在港設立業務，探索大灣區、中國和亞洲的投資機會。

支持沙特資本市場發展

沙特的金融產業發展計劃副總幹事Mohammed AlSarrani在同一場合表示，沙特與香港皆對經濟發展有共同期望，相信可從合作中獲益匪淺，例如香港在金融服務方面的專長，可支持沙特發展穩健的資本市場，使其擁有非常有效率和吸引力的保險業和銀行業；在吸引外商投資科技及創新方面，香港在金融科技上的技術也可為沙特2030年目標作出貢獻。

事實上，近年香港與沙特的合作日益增加，去年2月港交所(00388)已與沙特證券交易所(Tadawul)簽署合作備忘錄，探討在金融科技、ESG及互掛上市，以及雙方均感興趣的其他領域探索合作機遇。其後港交所又將沙特證交所納入認可證券交易所名單，允許在沙特市場主要上市的公司來港申請第二上市。

今年6月，沙特跟隨阿聯酋和泰國的步伐，加入香港金管局的mBridge專案，建立以中國人民銀行數碼貨幣計價的跨境貿易結算平台。而繼首隻追蹤沙特股票的ETF—南方東英沙特阿拉伯ETF(02830)也於去年底在港上市。

沙特首隻港股ETF今上市 規模料超百億

意義重大

追蹤MSCI港股通精選指數、首隻港股交易所買賣基金——阿爾比拉德南方東英MSCI香港中國股票ETF(09410)今日在沙特證券交易所掛牌。規模預計突破100億元，成為當地最大規模的ETF。南方東英資產管理總裁丁晨強調，這對香港打開中東的投資管道極具意義，未來會探索把更多港股，甚至A股產品帶到當地。

丁晨表示，當地投資者在ETF的投資選擇仍然較少，且產品符合伊斯蘭教

法的投資原則，不涉及銀行及保險等傳統金融服務、博彩業等，十分適合當地零售投資者，香港可謂「飲頭啖湯」。該隻ETF上市後，有助刺激香港資本市場成交量，而產品的推出，對香港打開中東投資管道極具意義。

第二隻ETF申上市 將追蹤恒指

該ETF組成的港股逾四成與消費相關，其次是醫療保健。產品上市後，兩地投資者可透過ETF投資對方市場。該ETF的95%資產將會投資於在港上市的

ETF南方港股通(03432)。

另外，第二隻申請在沙特上市的港股ETF，為當地發行商沙特奧瓦爾銀行(Saudi Awwal Bank)旗下SAB Invest 夥恒生銀行(00011)旗下恒生投資管理牽頭推出，將會追蹤恒生指數。恒生投資管理為盈富基金(02800)經理人。

恒生執行董事兼行政總裁施穎茵指出，中東市場的新合作項目可增強恒生在中東的業務布局，同時提升香港與該地區的經濟聯繫，促進跨境資本流動以及人才交流。

近年香港與沙特合作

2024年10月	沙特首隻港股交易所買賣基金(ETF)今日在沙特證券交易所掛牌
2024年6月	沙特跟隨阿聯酋和泰國的步伐，加入香港金管局mBridge項目，建立以中國人民銀行數碼貨幣計價的跨境貿易結算平台
2023年12月	投資推廣署與沙特投資部簽署合作諒解備忘錄，共同促進兩地在投資推廣的交流及合作關係
2023年11月	首隻追蹤沙特股票ETF在香港上市
2023年9月	港交所允許在沙特市場主要上市的企业來港申請第二上市
2023年2月	港交所與沙特證券交易所簽署合作備忘錄，探討在金融科技、ESG及互掛上市等領域的合作機遇

大公報整理

VISA應用AI分析 了解客戶需求變化

提升效率



人工智能、數字化技術與金融科技的應用場景越來越廣泛，多位專家昨在金融科技周期間各抒己見。Visa全球創新負責人及高級副總裁Valla Vakili(小圖)表示，Visa運用AI已有很長時間，最初是處理數據，透過AI深入分析數據，識別市場趨勢和客戶需求。他認為，市場監管非常重要，其實是為業界提供未來發展方向。

Valla Vakili表示，企業必須與監管

機構一起向前看，Visa去年參與金管局「數碼港元」先導計劃，只有透過沙盒測試，企業更加明白箇中風險，日後成功的機會更大。

中銀：可提供更個性化服務

中銀(香港)個人數字金融產品部總經理周國昌表示，要在變化的客戶期望中建立信任和客戶忠誠度，需要了解期望和需求變化，例如近年內地來港的人數持續增加，中銀積極推進遠距開戶，以符合客戶的需求，藉此建立品牌

形象。中銀一直採用創新技術提升運營效率，利用數據分析為客戶提供量身定製的服務和產品，增強客戶的參與感，判斷投資需求。

Finastra 執行副總裁 Siobhan Byron表示，該公司通過軟件讓客戶找到不同業務解決方案，專業的軟件服務能為企業建立良好的品牌形象。此外，該公司十分重視與不同機構合作，因為各地有不同規管及需求，必須透過合作才能讓業務持續發展。

保監網絡防衛評估框架 明年初推出

應對詐騙



保監局行政總監張雲正(小圖)昨於「保險科技論壇」主題演講中表示，氣候變化及極端天氣帶來的風險影響深遠，政府、企業、個人都要應付，而因應氣候帶來的問題，保險業界需要提供更多相應

產品。他又提到，為更好應對網絡安全問題，有關網絡防衛評估框架(CRAF)的設立已諮詢相關委員會，預計明年1月會推出。

張雲正指出，近年全球網絡騙案數量及涉額均倍數上升，涉及殭屍網絡、惡意軟件及釣魚攻擊等，他自己亦曾受騙，更幾乎入錢至詐騙賬戶，可見問題的嚴重性。他續稱，雖然人工智能是能

在吸納客戶、保單核保、顧客服務、申索理賠及偵測詐騙等方面帶來正面效果的強大工具，但必須受到人類監察。他表示，該局的首要任務是落實一個穩健而具彈性的監管框架，推動公平、透明和符合道德地應用人工智能。

對於大灣區發展，他稱，香港希望可以和大灣區其他城市加強溝通與合作，提供更多種類的保險產品。

螞蟻：投資十億推動灣區金融科創

機遇無窮

近年香港積極發展創科，吸引不少企業投資。螞蟻數科副總裁、中國區業務發展部總經理孫磊昨透露，未來3年將在大灣區投入十億元人民幣，積極推進粵港澳數字技術聯合創新，助力客戶、生態夥伴加速數碼轉型，螞蟻數科將專注於技術研發、生態建設與人才培養，尤其是在區塊鏈、人工智能、隱私計算、物聯網等領域。

孫磊強調，香港憑藉獨特地理位置、全球視野

及政策優勢，既是大灣區數字經濟樞紐，亦是大多數內地企業出海部署數字化業務的第一站，香港在重塑金融科技创新方面的探索，帶來諸多機遇，大灣區業務合作將成為企業出海重要經驗。

談及投資十億元人民幣在大灣區的計劃，他表示，計劃將分三部分，技術研發、生態共建及人才招募。在技術上，主要集中在區塊鏈、人工智能、雲原生、隱私計算、物聯網。生態共建方面，主要為底層技術聯合共建、數據要素賽道、行業場景共

創、生態夥伴拓展；人才招募上，主要為技術開發、業務拓展、行業專家、綜合方案及生態拓展之人才。

孫磊又表示，螞蟻數科今年首次全面參與金融科技周，並展示AI、Web 3、雲原生、移動科技等技術方案。過去一年，面向本地政務、金融機構等客戶，螞蟻數科移動科技、AI風控、Web 3三個板塊業務在粵港澳地區均有穩定增長，這亦將成為未來螞蟻數科在大灣區業務發力重點。



▲孫磊昨透露，未來3年將在大灣區投入十億元人民幣，積極推進粵港澳數字技術聯合創新。